

МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«Уфимский юридический институт МВД Российской Федерации»

Кафедра административно-правовых дисциплин

ДИПЛОМНАЯ РАБОТА

на тему «**ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ В ОБЛАСТИ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ РЕГИСТРАЦИИ: ПОНЯТИЕ, ВИДЫ И
ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ**»

Выполнил
Талипов Алмаз Илдарович
обучающийся по специальности
40.05.02 Правоохранительная деятельность
2018 года набора, 8201 учебной группы

Руководитель
доцент кафедры,
кандидат юридических наук
Голубева Элина Радиковна

К защите _____
рекомендуется/не рекомендуется

Начальник кафедры _____ Е.В. Пономарева
подпись

Дата защиты: «___» _____ 2024 г. Оценка _____

ПЛАН

Введение.....	3
Глава 1. Административно-правовое регулирование регистрационной деятельности органов внутренних дел.....	6
§ 1. Понятие и правовое регулирование государственной регистрации.....	6
§ 2. Органы внутренних дел как субъекты регистрационной деятельности.....	15
§ 3. Особенности отдельных видов регистрационной деятельности органов внутренних дел.....	19
Глава 2. Механизм фиксации информации о правонарушениях в территориальных органах МВД России	25
§ 1. Правовое регулирование деятельности полиции по работе с заявлениями и сообщениями о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях.....	25
§ 2. Деятельность ОВД в области регистрации заявлений и сообщений о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях	35
Заключение	43
Список использованной литературы.....	47

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования заключается в том, что институт регистрации играет ключевую роль в государственном регулировании общественных отношений. Регистрационная деятельность, осуществляемая органами внутренних дел, является важным направлением административной работы, и ее значение закреплено в действующем законодательстве.

Обеспечение безопасности личности, общества и государства играет ключевую роль в регистрационной деятельности в правоохранительной сфере. Этот процесс требует рациональной организации и эффективного использования информационных ресурсов органов внутренних дел. Защита конфиденциальности и безопасности хранящейся информации также является важным аспектом данной деятельности. Регистрация в правоохранительной сфере обеспечивает систематизацию и учет информации о различных событиях, индивидах и объектах. Это важный инструмент для органов внутренних дел, позволяющий эффективно отслеживать и анализировать ситуации, связанные с безопасностью и соблюдением законности.

Сегодня ситуация в России, как социально-экономическая, так и политическая, требует разработки научно обоснованного комплекса мер, который станет основой для создания системы правовых условий обеспечения правовой защиты информации в регистрационной деятельности органов внутренних дел.

Право граждан на обращение в органы власти по вопросам защиты их прав и законных интересов является фундаментальным и закреплено в конституционных нормах многих стран. Это право обеспечивает гражданам возможность влиять на деятельность государства, высказывать свои мнения, предлагать идеи и решения, а также требовать справедливости и соблюдения их прав.

Круглосуточный прием заявлений и сообщений о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях осуществляется любым

сотрудником, входящим в состав дежурной смены. Заявления принимаются как в письменном, так и в электронном виде. Заявления (сообщения), принятые иными уполномоченными сотрудниками ОВД РФ вне пределов административных зданий территориальных органов МВД России, также регистрируются в книге учета заявлений и сообщений о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях.

В России регистрационная деятельность органов внутренних дел является важной сферой, требующей разработки научно обоснованных мер для обеспечения безопасности личности, общества и государства. Эта деятельность отражает баланс между правами индивида и политикой государства в сфере обеспечения безопасности.

Объектом исследования выступают общественные отношения, возникающие в процессе деятельности органов внутренних дел в области регистрации.

Предметом исследования стали нормы российского законодательства, регламентирующие правовое регулирование деятельности органов внутренних дел в области регистрации.

Цель исследования – раскрыть понятие, виды и правовое регулирование деятельности органов внутренних дел в области регистрации.

Задачи исследования:

- определить понятие и правовое регулирование государственной регистрации;
- рассмотреть органы внутренних дел как субъектов регистрационной деятельности;
- выявить особенности отдельных видов регистрационной деятельности органов внутренних дел;
- раскрыть особенности правового регулирования деятельности полиции по работе с заявлениями и сообщениями о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях;
- охарактеризовать деятельность ОВД в области регистрации заявлений и

сообщений о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях.

Методы исследования. При исследовании были использованы различные методы, в том числе те, которые позволили достичь целей и задач, стоящих перед настоящим исследованием. В их число вошли такие, как анализ, синтез, индукция, дедукция, классификация, формально-юридический, историко-правовой, анализ судебной практики, частноправовой метод исследования в виде сравнительного-правового подхода.

Степень разработанности темы. В настоящее время тема правового регулирования деятельности органов внутренних дел в области регистрации не достаточно разработана, содержит проблемные вопросы в данной сфере.

Теоретическую базу исследования составляют фундаментальные теоретические положения общей теории права, труды российских ученых в иных областях научного знания, имеющих теоретическое значение для изучения вопросов правового регулирования деятельности органов внутренних дел в области регистрации.

Нормативная база исследования включает в себя Конституцию Российской Федерации, Кодекс об административных правонарушениях, иное федеральное законодательство РФ, а также судебные акты Верховного Суда РФ, имеющие существенное значение для исследуемой темы.

Эмпирическая база исследования включает данные ГИАЦ МВД России о судебной практике органов внутренних дел, а также результаты судебной практики по исследуемой проблеме.

Практическая значимость исследования связана с тем, что в настоящем исследовании выявлены некоторые проблемы правового регулирования деятельности органов внутренних дел в области регистрации и предложены пути совершенствования законодательства.

Структура работы. Дипломная работа состоит из введения, двух глав, включающих в себя пять параграфов, заключения и списка использованной литературы.

ГЛАВА 1. АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ РЕГИСТРАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

§ 1. Понятие и правовое регулирование государственной регистрации

Понятие «регистрация» в законодательстве РФ может иметь разные трактовки в зависимости от контекста и сферы применения. В некоторых случаях регистрация рассматривается как формально-техническая процедура, направленная на фиксацию факта или события, и не предполагает непосредственного создания, изменения или прекращения правовых отношений.

Также регистрация представляет собой процедуру, при которой государство устанавливает, подтверждает или фиксирует юридически значимые факты. Таким образом, регистрация – это акт компетентного государственного органа, который создает или подтверждает права и обязанности сторон в различных сферах отношений, включая административные, земельные, гражданско-правовые и другие.

В юридической сфере и законодательстве Российской Федерации термин «регистрация» используется в различных контекстах и имеет разные значения в зависимости от области права, в которой он применяется. Так, в «Большом юридическом словаре» под регистрацией понимается «запись, фиксация фактов или явлений в целях учета и придания им статуса официально признанных актов»¹.

В «Юридической энциклопедии» под редакцией Л.В. Тихомировой под регистрацией понимаются: «внесение в список, в книгу; составление перечня описи; запись фактов или явлений в целях учета, придания факта законности»².

¹ Большой юридический словарь. М., 2003. С. 283.

² Юридическая энциклопедия / под ред. М.Ю. Тихомирова. М., 1997. С. 322.

Е.В. Соколов и М.А. Яснов рассматривают государственную регистрацию как «самостоятельный институт публичной власти, выполняющий учетно-контрольные и легализующие функции для обеспечения публичных интересов и охраны законности на экономическом поле, регулируемый нормами гражданского и административного права»¹.

В административном праве регистрация воспринимается как особый режим, который играет роль в официальном признании и легализации определенных юридически значимых фактов. Этот механизм функционирует для достижения целей и задач в различных секторах государственного управления. Некоторыми учеными, например, В.С. Четвериковым в понятии «регистрация» выделяется регистрационно-удостоверительная функция². Другие ученые термин «регистрация» рассматривают в качестве метода. С.В. Фролов, В.В. Васильев рассматривают регистрацию «как один из современных методов управления, возникший взамен традиционных методов непосредственного директивного управления»³.

Подход, основанный на рассмотрении регистрации как части административно-правовых процедур, подразумевает рассмотрение актов регистрации как важных административных мероприятий. Они рассматриваются как волевые действия со стороны административных органов, направленные на разрешение конкретных ситуаций, возникающих в сфере их деятельности. Такие действия имеют юридические последствия как для физических, так и для юридических лиц⁴. В административном праве

¹ Соколов Е.В., Яснов М.А. Актуальные вопросы организации учебно-регистрационной работы в органах внутренних дел при принятии заявлений и сообщений о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях / В сб.: Формирование эффективной системы экономической безопасности России. М., 2023. С. 188.

² Четвериков В.С. Административное право: учебное пособие. М.: РИОР, Инфра-М, 2015. С. 97.

³ Фролов С.В., Васильев В.В. Административная деятельность органов внутренних дел: учебник. М.: Проспект, 2021. С. 26.

⁴ Безрядин В.И., Кондрат И.Н., Матвеева В.В. О некоторых проблемах приема, регистрации и рассмотрения сообщений о преступлениях // Юридическая наука: история и современность. 2022. № 9. С. 120.

регистрация может рассматриваться как особый административно-правовой режим, который выполняет функцию легализации и официального признания определенных юридически значимых фактов.

Существует несколько точек зрения на регистрацию в юридической науке. Некоторые рассматривают её как институт государственной власти, что связано с осуществлением государственного контроля и регулирования. Другие видят в регистрации автономный институт права, который обладает своими собственными принципами и нормами. Есть точки зрения, согласно которым регистрация представляет собой административный режим, который легализует определенные действия и признает их законность. Другие подходы рассматривают регистрацию как административную функцию или метод правового регулирования общественных отношений, акцентируя внимание на её важности для обеспечения порядка и защиты прав и интересов граждан.

В законодательстве понятия «регистрация» и «государственная регистрация» рассматриваются как взаимозаменяемые. Понятие «государственная регистрация» особо подчеркивается законодателем, так как через нее граждане получают государственную гарантию на свободное и мирное осуществление своих прав. Этот процесс призван обеспечить прозрачность и защиту прав и обязанностей граждан перед государством и другими субъектами права.

Впервые на законодательном уровне понятие государственной регистрации закреплено в Федеральном законе «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» от 8 августа 2001 г. № 129-ФЗ, в котором сказано, что государственная регистрация юридических лиц и индивидуальных предпринимателей представляет собой процесс, в результате которого в установленные государством реестры вносятся данные о создании, реорганизации, и ликвидации юридических лиц, а также о приобретении физическими лицами статуса индивидуального предпринимателя и прекращении деятельности в этом

статусе. Эти действия осуществляются уполномоченным федеральным органом исполнительной власти в соответствии с действующим Федеральным законом.

В статье 2 Закона РФ «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним» государственная регистрация определяется как акт признания и подтверждения государством факта возникновения, ограничения (обременения), перехода или прекращения прав на недвижимое имущество в соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации. Получается, что регистрация как форма государственного управления имеет более широкий спектр применения, чем просто закрепление юридического статуса или оформление сделок с недвижимостью.

Таким образом, регистрация в государственном управлении охватывает широкий спектр общественных отношений и фактов, которые имеют юридическое значение, например, регистрация прав на недвижимость, регистрация браков и разводов, утверждение юридического статуса предприятий и организаций, а также другие важные события и факты, которые подлежат официальному признанию и подтверждению государством. Регистрация играет ключевую роль в обеспечении правовой ясности и стабильности, а также защите прав и интересов граждан и организаций.

Подходы к понятию регистрации могут быть разнообразными. В первую очередь, это фиксация и учет юридически значимых событий. Во-вторых, это контрольный и правовой механизм, обеспечивающий регистрацию лиц и событий, соблюдающих законные требования по документам и платежам. Важно отметить, что субъект, выполнивший все установленные законом условия, должен быть зарегистрирован, и регистрирующий орган не вправе отказать в этом. Регистрация, включая внесение данных в специальные реестры, списки, кадастры, имеет целью вести учет различных событий, объектов и прав, имеющих значение с юридической точки зрения¹.

¹ Темников А.Ю. Обеспечение законности при осуществлении учетно-регистрационной деятельности / В сб.: Административно-правовое регулирование охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности: проблемы и пути их решения. Санкт-Петербург, 2023. С. 361.

Однако заметим, что регистрация, как процесс, охватывает не только учет различных событий, документов, объектов или прав, но также направлена на достижение трех основных целей. Во-первых, она фиксирует и учитывает юридически значимые факты, обеспечивая прозрачность и достоверность информации о них. Во-вторых, регистрация является средством контроля в области, где она осуществляется, что позволяет государственным органам следить за соблюдением законных требований и обеспечивать права и интересы граждан и организаций. Наконец, третья цель регистрации - удостоверение фактов, подтвержденных документально, что придает им официальное признание и обеспечивает дополнительную защиту заинтересованным лицам.

Учетно-регистрационная деятельность, проводимая органами внутренних дел, представляет собой важный элемент государственной регистрационной системы. Эта деятельность направлена на официальное фиксирование различных событий, данных о гражданах, юридических лицах и других объектах, имеющих юридическое значение.

Отсутствие четкой дефиниции понятия «государственная регистрация» в законодательных актах порождает разнообразные интерпретации и различные точки зрения на это понятие как в научной, так и в юридической литературе. Этот факт создает определенные трудности при определении сути и задач государственной регистрации, а также формировании общего понимания ее роли и значимости в правовой системе.

Ю.М. Козлов рассматривает «государственную регистрацию как акт официального признания законности соответствующих действий, осуществляемых, как правило, органами юстиции»¹.

В.В. Михольская отмечает, что государственная регистрация является системой взаимосвязанных и взаимодействующих элементов, обеспечивающих факт признания и подтверждения определенного права.

¹ Козлов Ю.М. Административное право: учебник. М.: Юрист, 2001. С. 152.

А.Б. Агапов полагает, что «государственная регистрация – это специальная процедура, удостоверяющая правомерность ходатайства заявителя о предоставлении ему статуса юридического лица либо ходатайства гражданина о предоставлении ему правового положения индивидуального предпринимателя»¹.

О.С. Поликарпова указывает, что «государственная регистрация – это акт официального признания законности существования определенных материальных объектов и юридических фактов»².

А.В. Константинов выделяет четыре ключевых черты государственной регистрации, которые, по его мнению, определяют суть этого института. Первая характеристика заключается в том, что требования и процедуры государственной регистрации устанавливаются прежде всего законодательными актами. Далее, государственная регистрация включает в себя признание законности или незаконности определенных действий физических или юридических лиц со стороны государства. Третий признак состоит в обязательном характере процесса регистрации как для соответствующих органов, так и для хозяйствующих субъектов. Наконец, государственная регистрация обладает юрико-информационной ценностью, то есть она представляет собой важный источник юридической информации³.

Государственная регистрация отличается тем, что является деятельностью, осуществляемой от имени государства и выражающей его власть. Это важный вопрос, поскольку регистрация происходит под эгидой государства и обеспечивает официальное признание определенных прав и обязанностей. Под термином «государственная регистрация» также понимается

¹ Агапов А.Б. Административная юрисдикция: учебник. М.: Юрайт, 2019. С. 46.

² Поликарпова О.С. К вопросу о целесообразности совершенствования порядка регистрации и разрешения сообщения о происшествиях, поступающих в территориальные органы МВД России / В сб.: Административно-правовое регулирование охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности: проблемы и пути их решения. Санкт-Петербург, 2023. С. 295.

³ Константинов А.В. Теоретико-правовые аспекты учетно-регистрационной деятельности органов внутренних дел // Вестник Московского университета МВД России. 2020. № 4. С. 182.

совокупность действий учреждений юстиции, связанных с установлением и признанием правового статуса.

Государственная регистрация представляет собой сложный процесс, который может быть рассмотрен с нескольких точек зрения. К примеру, если рассматривать с точки зрения правоприменительного акта государства, то в данном случае государственная регистрация фиксирует юридически значимые события и отношения, такие как собственность, обременение, переход прав и другие аспекты, связанные с недвижимым имуществом. Данное направление государственной регистрации рассматривается как действие государства по признанию и подтверждению юридического статуса объектов и субъектов права.

Как деятельность учреждений юстиции государственная регистрация осуществляется органами юстиции или специальными регистрационными органами. Эта деятельность направлена на обеспечение правопорядка и защиту прав и интересов граждан. Органы юстиции выступают в роли посредников, подтверждающих юридическую значимость событий.

Как правовой институт государственная регистрация является составной частью системы правовых институтов, обеспечивающих функционирование правового порядка в обществе. Она гарантирует прозрачность, стабильность и доверие в сфере правовых отношений, а также служит инструментом защиты прав и интересов граждан.

Некоторые авторы считают, что при регистрации правоприменение осуществляется через утверждение статуса субъектов права (юридических лиц, индивидуальных предпринимателей), принятие решений о создании, реорганизации или ликвидации юридических лиц и других юридически значимых действий¹.

¹ Соколов Е.В., Яснов М.А. Актуальные вопросы организации учебно-регистрационной работы в органах внутренних дел при принятии заявлений и сообщений о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях / В сб.: Формирование эффективной системы экономической безопасности России. М., 2023. С. 189.

Основные характеристики регистрационной деятельности:

- регистрационная деятельность осуществляется от имени государства, то есть она проводится в соответствии с его полномочиями и интересами;

- регистрация является одним из инструментов государственного управления, позволяющим органам власти контролировать и регулировать юридически значимые события и отношения в обществе;

- регистрационная деятельность проводится государственными органами или их уполномоченными представителями, которые имеют соответствующие полномочия и компетенцию;

- необходимость проведения регистрации и ее процедура закреплены законодательно, что обеспечивает прозрачность, законность и стабильность в процессе регистрации;

- при проведении регистрации применяются нормы права, регулирующие соответствующие области деятельности, что обеспечивает правовую защиту и обоснованность регистрируемых действий;

- результатом регистрационной деятельности часто является официальная запись или документ, подтверждающий факт регистрации и юридические аспекты регистрируемых событий или объектов;

- процесс осуществления регистрации регламентируется процессуальными нормами, то есть имеются установленные правила и процедуры, которые определяют порядок и условия проведения регистрационных действий¹.

Регистрационная деятельность представляет собой важную систему государственных отношений, нацеленную на регулирование различных сфер общественной жизни. Она осуществляется от имени государства и является инструментом государственного управления. Главной целью регистрации является обеспечение соблюдения законности и правопорядка в соответствующих сферах. Эта деятельность включает в себя применение

¹ Четвериков, В.С. Административное право: учебное пособие. М.: РИОР, Инфра-М, 2015. С. 89.

правовых норм для достижения определенных юридически значимых результатов, чаще всего выражающихся в официальной записи или документе, подтверждающем соответствующий юридический факт.

Одной из основных особенностей регистрационной деятельности является ее контрольный характер, направленный на обеспечение соблюдения обязательных условий и требований. Регистрация играет важную роль в общественных отношениях, предоставляя субъектам определенные права и правовой статус, необходимые для совершения различных юридически значимых действий.

Нормы, регулирующие регистрацию, образуют самостоятельный правовой институт, который охватывает широкий спектр юридических отношений и процессов. Главным документом, подтверждающим факт регистрации, является свидетельство о государственной регистрации, выдаваемое компетентным государственным органом.

Таким образом, регистрационная деятельность играет важную роль в общей системе правового регулирования, способствуя более полному удовлетворению потребностей и интересов граждан и организаций. Регистрационная деятельность направлена на фиксацию и учет юридически значимых фактов, таких как создание, реорганизация или ликвидация юридических лиц, приобретение статуса индивидуального предпринимателя и другие.

Этот процесс включает в себя также контроль за соблюдением обязательных условий и требований, что обеспечивает законность и правопорядок в регистрационных правоотношениях. Кроме того, регистрационная деятельность выполняет функцию удостоверения зарегистрированных фактов путем выдачи официальных документов, таких как свидетельства о государственной регистрации. Это документы, подтверждающие соответствующие права и статусы субъектов общественных отношений и обладающие юридической силой. Основная цель этой деятельности заключается в предоставлении государственных услуг, которые

направлены на удовлетворение общественных, групповых и индивидуальных потребностей, а также на защиту прав и интересов граждан.

§ 2. Органы внутренних дел как субъекты регистрационной деятельности

Регистрация является одним из важных направлений деятельности органов внутренних дел. В рамках этой деятельности регистрация выступает как важный механизм правового воздействия, направленного на признание и подтверждение определенных прав граждан или юридических лиц на социальные блага, такие как, например, автотранспорт или оружие. Например, дежурная часть территориального органа внутренних дел занимается приемом и регистрацией обращений, поступающих от граждан, которые могут содержать информацию о преступлениях, административных правонарушениях, происшествиях и других событиях. Дежурная часть также обеспечивает своевременное реагирование на полученные обращения и координирует дальнейшие действия по их разрешению.

В состав органов внутренних дел, осуществляющих регистрационную деятельность, входят дежурные части, участковые уполномоченные, а также паспортно-регистрационную работу территориальных органов. Сюда также входят службы, занимающиеся выдачей виз и регистрацией иностранных граждан, экспертно-криминалистические подразделения и подразделения регистрации в Государственной инспекции безопасности дорожного движения (ГИБДД) в регионах.

Процесс регистрации предполагает вмешательство уполномоченных органов, которые, получив запрос от заинтересованного лица, осуществляют запись соответствующей информации в специальном государственном документе. Этот документ затем служит как юридическое свидетельство прав на определенные социальные блага. К тому же на своем административном участке участковый уполномоченный полиции обязан вести учет граждан –

владельцев оружия, поскольку в его обязанности входит проверка правильности хранения зарегистрированного оружия

Регистрационная деятельность органов внутренних дел имеет важное значение для обеспечения общественной безопасности и правопорядка. Эта деятельность строго нормативно регламентирована и охватывает широкий спектр функций. Одной из важных функций является фиксация информации о преступлениях и правонарушениях, что позволяет следственным органам эффективно вести расследование и пресекать преступную деятельность. Также регистрационная деятельность включает в себя регистрацию транспортных средств, что способствует контролю за их использованием и обеспечивает безопасность граждан¹. Важным направлением является также государственная дактилоскопическая и геномная регистрация, которая помогает в идентификации личности и расследовании преступлений. Кроме того, регистрационная деятельность включает в себя регистрационный учет граждан Российской Федерации и иностранных граждан, что обеспечивает контроль за их пребыванием и способствует поддержанию порядка в обществе. Так, к примеру, участковый уполномоченный полиции на своем участке обязан собирать сведения о гражданах РФ, проживающих в жилых помещениях с нарушением правил регистрации, либо иностранных гражданах, которые временно или постоянно проживают в жилых помещениях с нарушениями правил режима пребывания. В деятельность участкового уполномоченного полиции также входит обязанность учета поступивших к нему заявлений и сообщений о преступлениях и административных правонарушениях².

¹ Курин А.А. Организационно-правовые аспекты учетно-регистрационной деятельности / В сб.: Техничко-криминалистическое обеспечение раскрытия и расследования преступлений. М., 2022. С. 144.

² Соколов Е.В., Яснов М.А. Актуальные вопросы организации учебно-регистрационной работы в органах внутренних дел при принятии заявлений и сообщений о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях / В сб.: Формирование эффективной системы экономической безопасности России. М., 2023. С. 189.

Участковый уполномоченный полиции обязан вести учет лиц, освобожденных из мест лишения свободы и имеющих непогашенную или неснятую судимость до момента погашения судимости. Также он должен вести учет лиц, страдающих психическими расстройствами, находящихся на учете в медицинской организации и представляющих опасность для окружающих, до момента снятия их с учета в соответствующей медицинской организации.

Вся эта информация вносится в специальные реестры, книги и базы данных, а также оформляется и выдается в виде необходимых правоустанавливающих документов.

Регистрационная работа органов внутренних дел является важной частью административной реформы, нацеленной на улучшение правового регулирования административных процедур и повышение их прозрачности. Административные регламенты регистрационной деятельности представляют собой нормативные документы, определяющие порядок и сроки регистрации различных видов обращений и документов, что способствует более эффективной и структурированной работе с информацией, поступающей в органы внутренних дел.

Нарушения учётно-регистрационной дисциплины оказывают серьёзное влияние на работу органов внутренних дел. В первую очередь, отсроченная регистрация сообщений о преступлениях уменьшает вероятность их раскрытия из-за возможной потери следов и материальных доказательств. Во-вторых, это вызывает недоверие к деятельности полиции и формирует негативное отношение общества к сотрудникам органов внутренних дел¹.

Отличительные черты и особенности регистрационной деятельности органов внутренних дел:

- регистрационная деятельность органов внутренних дел осуществляется в рамках управленческих функций;

¹ Синицына А.С., Сеничева В.Н. Некоторые подходы к определению понятия регистрационной деятельности / В сб.: Юность. Наука. Культура. Саранск, 2021. С. 393.

- органы внутренних дел применяют законодательство при выполнении регистрационных процедур;

- регистрационная деятельность органов внутренних дел осуществляется в соответствии с определенными процедурами и правилами;

- регистрационная деятельность может предоставляться как государственная услуга, так и быть обязанностью в соответствии с законодательством Российской Федерации;

- регистрационная деятельность органов внутренних дел осуществляется различными службами и подразделениями¹.

Регистрационная деятельность внутренних дел подпадает под категорию государственных услуг. Ее целью является выполнение общественных функций, таких как обеспечение общественной безопасности и правопорядка, а также защита прав и свобод граждан. При этом она характеризуется индивидуальным предоставлением услуги каждому конкретному лицу, поскольку каждое обращение или документ регистрируется и обрабатывается индивидуально с учетом его специфики и требований закона.

Таким образом, регистрационная деятельность органов внутренних дел представляет собой властную и управленческую деятельность служб и подразделений этих органов, ориентирована на достижение нескольких общих целей, которые касаются обеспечения правопорядка и безопасности. Она направлена на поддержание исполнения прав и обязанностей граждан и организаций, контроль за лицами, представляющими потенциальную опасность из-за преступного прошлого или психических расстройств, и обеспечение общественной и государственной безопасности. Ведение учета правового статуса, мониторинг движения и действий людей, владеющих оружием или находящихся в определенных категориях риска, помогает предотвратить

¹ Темников А.Ю. Обеспечение законности при осуществлении учетно-регистрационной деятельности / В сб.: Административно-правовое регулирование охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности: проблемы и пути их решения. Санкт-Петербург, 2023. С. 360.

преступления и обеспечить безопасность как на уровне индивидуумов, так и на уровне общества в целом.

§ 3. Особенности отдельных видов регистрационной деятельности органов внутренних дел

Применение регистрации является неотъемлемой частью многих аспектов государственного управления. Законодательство предусматривает регистрацию в самых различных сферах, таких как регистрационный учет граждан, медицинских препаратов, авторских и патентных прав, нормативных актов, браков и многое другое, что позволяет государству эффективно регулировать и контролировать соответствующие процессы и обеспечивать законность и порядок в различных областях жизни общества.

Регистрация в государственном управлении охватывает широкий спектр общественных отношений и фактов, которые имеют юридическое значение, например, регистрация прав на недвижимость, регистрация браков и разводов, утверждение юридического статуса предприятий и организаций, а также другие важные события и факты, которые подлежат официальному признанию и подтверждению государством¹.

За отчетный период 2023 года по учетам Отделения МВД России по Аскинскому району в КУСП зарегистрировано 21250 (-1340) сообщений о преступлениях, административных правонарушениях и происшествиях, из них по 839 (-84) - возбуждены уголовные дела, по 4689 (-667) - отказано в возбуждении уголовного дела, 668 (-84) материала передано по подследственности (подсудности) или территориальности, 3434 (-1531) – приобщено в специальное номенклатурное дело, 3866 (+654) возбуждено административное расследование.

¹ Фролов С.В., Васильев В.В. Административная деятельность органов внутренних дел: учебник / С.В. Фролов, В.В. Васильев. - М.: Проспект, 2021. С. 122.

Участковый уполномоченный полиции обязан вести учет лиц, освобожденных из мест лишения свободы и имеющих непогашенную или неснятую судимость до момента погашения судимости¹. Также он должен вести учет лиц, страдающих психическими расстройствами, находящихся на учете в медицинской организации и представляющих опасность для окружающих, до момента снятия их с учета в соответствующей медицинской организации.

Участковыми уполномоченными полиции Отделения МВД России по Аскинскому району осуществляется контроль за поведением лиц, состоящих на профилактических учетах, в том числе 46 состоящим на административном надзоре, 19 – формально попадающие под административный надзор, 63 – допускающие правонарушения в семейно-бытовой сфере, 55 лиц – состоящие на учете у врача нарколога, больные алкоголизмом неоднократно привлеченные к административной ответственности, 9 лиц – состоящие на учете у врача нарколога больные наркоманией неоднократно привлеченные к административной ответственности. Приняли участие в проведении профилактической работе в отношении лиц освобожденных из мест лишения свободы условно досрочно – 27, в отношении 249 лиц, которым назначено наказание не связанное с лишением свободы, из них 187 условно.

Деятельность ГИБДД по регистрации транспортных средств выходит за рамки простой выдачи разрешительных документов и контроля за их использованием. Она также играет важную роль как необходимое условие для владельцев автотранспорта, обеспечивая им права на пользование ими, поскольку направлена на контроль за оборотом транспортных средств и предотвращение нарушений, связанных с автотранспортом, что способствует общественной безопасности и поддержанию правопорядка. Она имеет целью не столько обеспечение безопасности транспортных средств или дорожного

¹ Курин А.А. Организационно-правовые аспекты учетно-регистрационной деятельности / В сб.: Техничко-криминалистическое обеспечение раскрытия и расследования преступлений. М., 2022. С. 145.

движения, сколько поддержание порядка и нормального функционирования системы транспортного обращения. При проведении регистрации применяются нормы права, регулирующие соответствующие области деятельности, что обеспечивает правовую защиту и обоснованность регистрируемых действий¹.

Среди прочих видов деятельности ГИБДД МВД России обязаны проводить регистрацию и учет автотранспортных средств и прицепов к ним, предназначенных для движения по автомобильным дорогам общего пользования. Данное направление деятельности включает выдачу регистрационных документов и государственных регистрационных знаков на зарегистрированные автотранспортные средства и прицепы к ним. Кроме того, ГИБДД занимается ведением учета бланков водительских удостоверений, государственных регистрационных знаков на транспортные средства и другой специальной продукции, необходимой для допуска транспортных средств и их водителей к участию в дорожном движении².

Таким образом, деятельность органов внутренних дел по регистрации объектов, представляющих повышенную опасность, действительно имеет ряд общих черт. Во-первых, цели такой регистрации обычно связаны с обеспечением общественной безопасности и предотвращением преступлений. Во-вторых, основные этапы проведения регистрационных процедур включают представление необходимых документов, проверку соответствия объекта установленным требованиям безопасности и выдачу соответствующих документов или разрешений. Наконец, тесная взаимосвязь между регистрацией объектов и регистрацией их владельцев по месту пребывания или месту жительства в Российской Федерации позволяет контролировать использование и оборот таких объектов, способствуя общественной безопасности.

¹ Рудакова Ю.В. Некоторые проблемы в деятельности сотрудников ОВД при приеме и регистрации сообщений и заявлений о преступлениях // Современное общество и право. 2023. № 2. С. 146.

² Агапов А.Б. Административная юрисдикция: учебник. М.: Юрайт, 2019. С. 147.

Миграционные процессы играют значительную роль в жизни общества, потому что оказывают влияние не только на экономическую и политическую сферы жизни нашей страны, но и затрагивают социальную сферу. Регулирование миграционных вопросов возлагается на правоохранительные органы.

Одним из приоритетных направлений деятельности Отделения МВД России по Аскинскому району является противодействие нелегальной миграции, осуществление контроля за режимом пребывания иностранных граждан (ИГ) и лиц без гражданства (ЛБГ). За 2023 год на миграционный учет поставлено 1035 (+343) иностранных гражданина и лиц без гражданства, из них по месту жительства 116, по месту пребывания - 919. Основную часть граждан, поставленных на миграционный учет по месту пребывания, составляют граждане с безвизовым въездом. Принято заявлений о выдаче разрешения на временное проживание - 0 (-7), оформлено - 0 (-16) разрешений на временное проживание, проживают по разрешению на временное проживание - 66 человек. Принято 0 (-53) заявлений о выдаче вида на жительство, оформлено 0 (-77) видов на жительство, проживают с установлением вида на жительство - 205 человек.

Всего за отчетный период проведено 25 мероприятий по выявлению фактов нарушения миграционного законодательства. В ходе проводимых мероприятий выявлено 662 (+20) административных правонарушений: - 31 (+15) – по ст. 18.8 КоАП РФ (нарушение ИГ и ЛБГ правил въезда в РФ либо режима пребывания (проживания) в РФ); - 40 (+26) – по ст. 18.9 КоАП РФ (нарушение правил пребывания в РФ ИГ и ЛБГ), -1 (=) – по ст. 19.27 КоАП РФ (предоставление ложных сведений при осуществлении миграционного учета).

Принято решений об административном выдворении за пределы РФ за 2023 год 5 (+3). Выдворено 5. За отчетный период 2023 года на обслуживаемой территории совершено 8 (+7) преступлений иностранными гражданами и лиц без гражданства, в отношении иностранных лиц и лиц без гражданства преступлений совершено 1 (+1) преступных посягательств.

Правоотношения в сфере паспортно-регистрационной системы касаются регулирования процессов выдачи, замены и использования паспортов граждан России, их регистрации и снятия с учета по месту пребывания и жительства в Российской Федерации. К данной сфере также относятся вопросы регулирования правомерности нахождения на территории страны иностранных граждан и лиц без гражданства. Данные правоотношения не только решают вопросы учета населения, влияют на порядок передвижения граждан, но и направлены на поддержание общественного порядка и обеспечения общественной безопасности.

Важную роль в обеспечении соблюдения гражданами России и иностранными гражданами правил регистрации по месту пребывания и месту жительства играют участковые уполномоченные полиции. Они также оказывают помощь вынужденным переселенцам в адаптации и обустройстве на новом месте проживания, оказывают им помощь в поиске временного жилья и других вопросах.

Функции участкового уполномоченного полиции включают также контроль за соблюдением миграционного законодательства и правил миграционного учета иностранными гражданами и лицами без гражданства¹.

Так, в Отделении МВД России по Аскинскому району только за декабрь 2023 года было оформлено 868 (-108) паспортов гражданина РФ. Для получения или замены паспорта гражданина РФ через Республиканское государственное автономное учреждение Многофункциональный центр было принято 510 заявлений. Оформлено загранпаспортов старого образца – 333 (+75). Выдано через Портал Госуслуг – 123, через МФЦ – 203. Было зарегистрировано 847 (-2) граждан РФ, снято с регистрационного учета по

¹ Поликарпова О.С. К вопросу о целесообразности совершенствования порядка регистрации и разрешения сообщения о происшествиях, поступающих в территориальные органы МВД России / В сб.: Административно-правовое регулирование охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности: проблемы и пути их решения. Санкт-Петербург, 2023. С. 297.

месту жительства 1241 (-8) граждан, зарегистрировано по месту пребывания 225 (+27) граждан РФ. В гостиницах было зарегистрировано 3613 человек.

За декабрь 2023 года было поставлено на миграционный учет 72 (-75) иностранных граждан и лиц без гражданства, из них по месту пребывания – 48 человек, из них 15 – в порядке продления, из них зарегистрировано по месту жительства – 11, в гостиницах – 13. На территории Отделения МВД России по Аскинскому району проживает с разрешением на временное проживание 2 иностранных гражданина, по виду на жительство – 15.

Участковый уполномоченный полиции обязан вести учет лиц, освобожденных из мест лишения свободы и имеющих непогашенную или неснятую судимость до момента погашения судимости. Также он должен вести учет лиц, страдающих психическими расстройствами, находящихся на учете в медицинской организации и представляющих опасность для окружающих, до момента снятия их с учета в соответствующей медицинской организации.

Таким образом, регистрационная деятельность, осуществляемая органами внутренних дел, играет важную роль в контексте административной реформы. Ее основная цель заключается в улучшении правового регулирования административных процедур и повышении прозрачности взаимодействия с гражданами и организациями. Реформы направлены на оптимизацию и улучшение качества предоставляемых государственных услуг, обеспечение более эффективного взаимодействия с населением и повышение уровня доверия к государственным институтам.

ГЛАВА 2. МЕХАНИЗМ ФИКСАЦИИ ИНФОРМАЦИИ О ПРАВОНАРУШЕНИЯХ В ТЕРРИТОРИАЛЬНЫХ ОРГАНАХ МВД РОССИИ

§ 1. Правовое регулирование деятельности полиции по работе с заявлениями и сообщениями о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях

Защита конституционных прав, свобод и законных интересов граждан является главным аспектом работы органов внутренних дел России, особенно в контексте обработки обращений граждан. В этом процессе основными принципами являются гласность и открытость, которые направлены на установление доверительных отношений между гражданами и правоохранительными органами¹.

Территориальные органы МВД России имеют ключевое значение в системе приема, регистрации и разрешения сообщений о преступлениях. Это обусловлено несколькими факторами, которые делают их неотъемлемой частью государственного аппарата по обеспечению правопорядка и безопасности. Во-первых, их круглосуточный режим работы обеспечивает возможность оперативного реагирования на происходящие события и преступления в любое время суток. Кроме того, наличие подразделений полиции в каждом административно-территориальном образовании, таких как районы или города, гарантирует более широкое охватывание территории и близость к месту совершения преступлений, что способствует быстрому реагированию на происшествия и проведению расследований на месте. Кроме того, должностные лица территориальных органов МВД России на районном уровне обладают широкими полномочиями и принимают абсолютное большинство решений, что

¹ Безрядин В.И., Кондрат И.Н., Матвеева В.В. О некоторых проблемах приема, регистрации и рассмотрения сообщений о преступлениях // Юридическая наука: история и современность. 2022. № 9. С. 119.

позволяет им эффективно управлять оперативной деятельностью и координировать работу с другими органами правопорядка и безопасности¹.

На территории Аскинского района за 12 месяцев 2023 года в дежурную часть поступило 3020 (-24) сообщений и заявлений. С положительной стороны отмечается уменьшение числа зарегистрированных преступлений на 1,4% (-2) и составила 141 преступление, раскрываемость составила 62,3% (+4,0%). Количество зарегистрированных преступлений, по которым предварительное следствие обязательно уменьшилось и составило 55 (-14; -20,4%), раскрываемость составила 60,3; (+16,6%).

Количество тяжких и особо тяжких преступлений уменьшилось по сравнению с прошлым годом и составило 35 (-7), приостановлено 16 (-8) уголовных дел, окончено 26 (+12), процент раскрываемости составил 61,9%, что на 25,1% больше по сравнению с прошлым годом.

По итогам 2023 года на 5,2% уменьшилось количество приостановленных уголовных дел (55/-3), предварительное следствие по которым обязательно 23 (17) преступлений. Число преступлений, раскрытых сотрудниками Отделением МВД России по Аскинскому району, увеличилось на 12,3% (91/+10). Количество окончанных уголовных дел предварительное следствие по которым не обязательно (56 (+6)), предварительное следствие по которым обязательно (35 (+4)) преступления.

Обработка обращений граждан основывается на принципах прозрачности и доступности, что означает предоставление информации о местонахождении подразделений МВД России, контактных телефонах, процедурах и сроках обработки обращений, а также о времени приема граждан руководством. Эта информация доступна на информационных стендах в отделах внутренних дел и на веб-сайтах соответствующих органов. Такой подход способствует

¹ Поликарпова О.С. К вопросу о целесообразности совершенствования порядка регистрации и разрешения сообщения о происшествиях, поступающих в территориальные органы МВД России / В сб.: Административно-правовое регулирование охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности: проблемы и пути их решения. Санкт-Петербург, 2023. С. 298.

повышению открытости и доступности работы правоохранительных органов перед гражданами, улучшает коммуникацию и взаимодействие между правоохранительными органами и населением, что в конечном итоге способствует обеспечению правопорядка и общественной безопасности.

Важно отметить, что раскрытие информации, содержащейся в обращениях и относящейся к личной жизни граждан, без их согласия является недопустимым.

Сегодня регистрационная работа органов внутренних дел опирается на правовую основу, установленную законодательством Российской Федерации. Основные нормативные акты, определяющие эту деятельность, включают в себя Конституцию Российской Федерации, гарантирующую гражданам право обращаться в государственные органы, Федеральный закон «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации», регламентирующий процесс рассмотрения обращений, а также Уголовно-процессуальный кодекс, определяющий порядок рассмотрения сообщений о преступлениях. Кроме того, Федеральный закон «О полиции» назначает полицию ответственной за прием и регистрацию заявлений и сообщений о преступлениях и происшествиях, а также за соблюдение законности при работе с обращениями граждан¹.

Порядок приема, регистрации и рассмотрения сообщений о происшествиях определяется подзаконными актами, в частности, в инструкциях и приказах. Например, в Инструкции о порядке приема, регистрации и разрешения в территориальных органах Министерства внутренних дел Российской Федерации, утвержденной приказом МВД России от 29 августа 2014 года № 736, закреплены некоторые аспекты организации контроля за состоянием учетно-регистрационной дисциплины (далее - Инструкция).

¹ Рудакова Ю.В. Некоторые проблемы в деятельности сотрудников ОВД при приеме и регистрации сообщений и заявлений о преступлениях // Современное общество и право. 2023. № 2. С. 145.

В соответствии с данной Инструкцией, руководитель (начальник) территориального органа МВД России несет персональную ответственность за соблюдение законности при приеме, регистрации и разрешении заявлений и сообщений о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях. Он обязан обеспечивать ежедневный контроль за соблюдением сроков разрешения заявлений и сообщений, а также за правильностью ведения книги учета с записью об этом в книге приема и сдачи дежурства.

Приказом Генеральной прокуратуры России № 147, МВД России № 209, ФСБ России № 187, СК России № 23, ФСКН России № 119, ФТС России № 596, ФСИН России № 149, Минобороны России № 196, ФССП России № ПО, МЧС России № 154 от 26.03.2014 «Об усилении прокурорского надзора и ведомственного контроля за законностью процессуальных действий и принимаемых решений об отказе в возбуждении уголовного дела при разрешении сообщений о преступлениях» устанавливаются меры по обеспечению исполнения и единого применения норм уголовного и уголовно-процессуального законодательства Российской Федерации. В нем также прописана обязанность незамедлительного реагирования органов надзора на нарушения конституционных прав и свобод человека и гражданина, а также соблюдения их законных интересов в процессе принятия решений по сообщениям о преступлениях¹.

Информационная система, используемая в органах внутренних дел, играет важную роль в обработке и хранении данных о преступлениях, гражданах и других важных событиях, выявленных правоохранительными органами².

¹ Об усилении прокурорского надзора и ведомственного контроля за законностью процессуальных действий и принимаемых решений об отказе в возбуждении уголовного дела при разрешении сообщений о преступлениях: приказ Генпрокуратуры России № 147, МВД России № 209, ФСБ России № 187, СК России № 23, ФСКН России № 119, ФТС России № 596, ФСИН России № 149, Минобороны России № 196, ФССП России № 110, МЧС России № 154 от 26.03.2014// Российская газета. 2014. № 181. 13.08.

² Фролов С.В., Васильев В.В. Административная деятельность органов внутренних дел: учебник. М.: Проспект, 2021. С. 273.

Таким образом, обращения граждан играют важную роль в обеспечении общественного порядка и связи между государственными органами и населением. Они представляют собой необходимый источник информации о возможных преступлениях или правонарушениях на уровне регионов или районов, который позволяет быстро реагировать на угрозы общественной безопасности. Кроме того, обращения граждан являются средством защиты гражданских прав, позволяя людям выражать свои заботы и обеспокоенности, подавать жалобы и предложения, а также получать необходимую помощь и поддержку от правоохранительных органов.

Дежурная часть в органах МВД на уровне района - это первое звено в деятельности правоохранительных органов. Здесь принимаются обращения, сообщения, звонки и письма от граждан и организаций о нарушениях законов и происшествиях. Эта информация быстро обрабатывается для последующего реагирования полиции и проведения расследований.

Прием заявлений и сообщений о преступлениях, административных правонарушениях и происшествиях вне зависимости от времени и места их совершения или возникновения является обязанностью полиции. Именно поэтому для обеспечения круглосуточного приема таких заявлений и сообщений находится на службе оперативный дежурный в дежурной части территориального органа МВД России¹.

Для подачи заявлений о преступлениях, административных правонарушениях и происшествиях в электронной форме используется специализированное программное обеспечение, которое требует от заявителя заполнения необходимых данных для обработки обращения. После заполнения электронные заявления преобразуются в письменный формат и выводятся на бумажном носителе. Дальнейшая работа с ними осуществляется в соответствии

¹ Поликарпова О.С. К вопросу о целесообразности совершенствования порядка регистрации и разрешения сообщения о происшествиях, поступающих в территориальные органы МВД России / В сб.: Административно-правовое регулирование охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности: проблемы и пути их решения. Санкт-Петербург, 2023. С. 298.

с установленными процедурами обработки письменных заявлений о преступлениях, административных правонарушениях и происшествиях.

Заявления о преступлениях, административных правонарушениях и происшествиях могут поступать различными способами, например, используя операторов почтовой связи, путем написания заявлений на официальном сайте регионального территориального органа, используя факсимильную связь, почтовые ящики территориального органа МВД, а также в ходе проведения личного приема граждан. После получения таких обращений подразделение делопроизводства территориального органа МВД России осуществляет их регистрацию в соответствии с установленными процедурами. Затем они направляются руководителем (начальником) территориального органа МВД России в дежурную часть для немедленной регистрации в Книге учета сообщений о преступлениях (далее – КУСП), где обращения также обрабатываются в соответствии с установленными правилами и процедурами¹.

Регистрация заявлений и сообщений о преступлениях, административных правонарушениях и происшествиях в КУСП осуществляется в дежурных частях независимо от территории оперативного обслуживания незамедлительно и круглосуточно. В КУСП отражаются следующие сведения: порядковый номер зарегистрированного заявления (сообщения), дата, время и форма поступления заявления, данные о сотруднике органов внутренних дел, принявшем заявление, данные о заявителе, регистрационный номер талона-уведомления (при его выдаче), краткое содержание заявления, данные о руководителе, которому доложено о заявлении, результаты работы следственно-оперативной группы или дежурного наряда на месте события, данные о руководителе, поручившем проверку заявления, данные о сотруднике, которому поручена проверка, срок проверки и рассмотрения заявления, а также результаты рассмотрения.

¹ Гусева И.И., Ионова А.В. Развитие цифровых технологий в сфере приема и регистрации сообщений и заявлений о преступлении в России // Обществознание и социальная психология. 2022. № 8. С. 477.

Правильное и аккуратное ведение КУСП является ключевым аспектом оперативной деятельности органов внутренних дел. От оперативного дежурного дежурной части требуется ответственность и внимательность при заполнении форм, чтобы обеспечить точность и полноту информации. Записи должны быть четкими и разборчивыми, чтобы избежать недопонимания и ошибок при интерпретации информации. Вносить исправления в записи не допускается. Если была допущена ошибка, ее следует зачеркнуть и удостоверить подписью оперативного дежурного.

Заявления и сообщения о преступлениях, правонарушениях и происшествиях, передаваемые в другой территориальный орган МВД России, сопровождаются талоном-уведомлением. В журнале учета заявлений и сообщений делается запись о передаче, где указываются дата и номер сопроводительного письма. Заполненный талон-уведомление хранится в дежурной части для оформления этой операции.

Талон-уведомление о передаче включает информацию о заявлении или сообщении, его номер, данные об отправителе (территориальные органы МВД России), а также данные о руководителе получившего органа. Талон также содержит подпись сотрудника, принявшего заявление, номер нового места регистрации, дату и номер сопроводительного письма, а также адрес для возврата заполненного талона-уведомления¹.

Информация на корешке талона-уведомления о передаче включает номер заявления или сообщения в КУСП, название территориального органа МВД, который отправил это сообщение или заявление, а также данные его руководителя. Там также указывается название территориального органа МВД, которому направлено сообщение или заявление, а также дата и номер сопроводительного письма. После возврата талона-уведомления о передаче в территориальный орган МВД России, откуда он был отправлен, он добавляется

¹ Курин А.А. Организационно-правовые аспекты учетно-регистрационной деятельности / В сб.: Техничко-криминалистическое обеспечение раскрытия и расследования преступлений. М., 2022. С. 144.

в дело подразделения делопроизводства с указанием номера предыдущего отправленного материала по журналу исходящей корреспонденции¹.

При регистрации заявлений о преступлениях, административных правонарушениях или происшествиях в дежурной части, на самом документе обязательно должен быть штамп. В этом штампе оперативный дежурный указывает номер записи в журнале КУСП, дату регистрации, название территориального органа МВД, свои инициалы, фамилию и подписывает эту информацию.

Оперативный дежурный дежурной части, получивший заявление напрямую от заявителя о преступлении, административном правонарушении или происшествии, должен одновременно с его регистрацией в КУСП оформить талон, который состоит из двух частей: талона-корешка и талона-уведомления. Обе части талона должны иметь один и тот же регистрационный номер, чтобы однозначно идентифицировать материалы.

Бланки талонов должны быть организованы в книжки и пронумерованы для более удобного учета. Эти книжки талонов регистрируются в подразделении делопроизводства и хранятся в дежурной части. В талоне-корешке указываются данные о заявителе, краткое содержание заявления о преступлении, об административном правонарушении или о происшествии, регистрационный номер по КУСП, подпись оперативного дежурного, принявшего заявление, а также дата и время приема.

Участковый уполномоченный полиции (УУП) является первым контактным лицом для граждан, обращающихся с различными вопросами и проблемами. При получении обращений от граждан УУП должен провести предварительную оценку и классификацию обращения. Если обращение не содержит информации о происшествии, УУП передает его для регистрации в Журнал учета письменных обращений граждан, который находится в подразделении делопроизводства. Регистрация должна быть выполнена в

¹ Синицына А.С., Сеничева В.Н. Некоторые подходы к определению понятия регистрационной деятельности / В сб.: Юность. Наука. Культура. Саранск, 2021. С. 393.

течение трех дней с момента поступления обращения. Однако, жалобы на действия или бездействие сотрудников правоохранительных органов регистрируются на следующий рабочий день после их получения. Если обращение содержит информацию о происшествии, то УУП направляет его в дежурную часть территориального органа МВД России для регистрации в КУСП.

Если во время приема участковому уполномоченному поступило письменное заявление, в котором содержится информация о совершенном административном правонарушении или преступлении, участковый уполномоченный обязан составить рапорт и доложить руководству ОВД о выявленном факте. Этот рапорт регистрируется в дежурно-диспетчерской части территориального органа МВД России на районном уровне в КУСП (книга учета сигналов и сообщений о преступлениях). Результаты приема граждан и информация о выявленных фактах также могут быть размещены в Сервисе обеспечения охраны общественного порядка.

Согласно Инструкции об организации рассмотрения обращений граждан в системе МВД России, все зарегистрированные и учтённые обращения подразделением делопроизводства направляются на рассмотрение руководителю территориального органа МВД России. Этот процесс обеспечивает централизацию контроля за обработкой обращений и принятием необходимых мер. Руководитель территориального органа МВД России принимает решения по обращениям и обеспечивает их исполнение, что способствует эффективной работе системы рассмотрения обращений граждан¹.

Повторные обращения передаются руководителю территориального органа МВД России с соответствующей документацией, включая информационные карточки, материалы проверок по предыдущим обращениям или с обобщенной справкой о результатах их рассмотрения. Руководитель

¹ Темников А.Ю. Обеспечение законности при осуществлении учетно-регистрационной деятельности / В сб.: Административно-правовое регулирование охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности: проблемы и пути их решения. Санкт-Петербург, 2023. С. 361.

территориального органа МВД России, принимающий решение по повторному обращению, обязан тщательно проанализировать обстоятельства и причины его поступления, а также предпринять необходимые меры для устранения выявленных проблем.

Организационное решение по обращению оформляется в виде резолюции на отдельном листе бумаги, на котором указывается номер и дата регистрации обращения. В резолюции четко определяются должностное лицо, ответственное за рассмотрение обращения и подписание ответа, а также устанавливаются сроки, порядок рассмотрения и проведения проверок, а также необходимость контроля. Должностное лицо, ответственное за рассмотрение обращения, назначает непосредственного исполнителя, который чаще всего является участковым уполномоченным полиции.

Участковый уполномоченный полиции имеет полномочия определить порядок и последовательность рассмотрения каждого обращения, учитывая его содержание и характер. В рамках своих полномочий он определяет не только какие действия следует предпринять в процессе рассмотрения, но и устанавливает сроки выполнения этих действий, при соблюдении установленных нормативов. Также он определяет, какие информации, изложенные в обращении, требуется выяснить в первую очередь, и принимает решение о методах и способах проверки по обращению¹.

Важно организовать прием граждан на административном участке УПП таким образом, чтобы была обеспечена оперативность в решении возникающих вопросов и пресечении правонарушений. Участковый уполномоченный должен проявлять внимание и чуткость к обращениям граждан, реагировать на них оперативно, независимо от времени суток. Его роль заключается не только в приеме обращений, но и в принятии соответствующих мер по их разрешению.

¹ Безрядин В.И., Кондрат И.Н., Матвеева В.В. О некоторых проблемах приема, регистрации и рассмотрения сообщений о преступлениях // Юридическая наука: история и современность. 2022. № 9. С. 121.

Такой подход к организации приема граждан способствует укреплению авторитета полиции и обеспечению безопасности общества в целом¹.

Таким образом, необходимость срочного принятия ведомственного нормативного правового акта обусловлена исключительной важностью регистрационной деятельности органов внутренних дел. Эта деятельность направлена на защиту конституционного права граждан на обращение в государственные органы. В связи с реформированием и реструктуризацией органов внутренних дел возникает необходимость адаптировать учетно-регистрационную работу к новым условиям. Поэтому принятие соответствующего нормативного акта становится срочной задачей.

§ 2. Деятельность ОВД в области регистрации заявлений и сообщений о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях

Соблюдение законности при приеме, регистрации и рассмотрении обращений граждан является абсолютным требованием Министерства внутренних дел Российской Федерации. В связи с этим, укрепление учетно-регистрационной дисциплины становится одним из приоритетных направлений в деятельности органов внутренних дел. Соблюдение законности при рассмотрении и разрешении обращений граждан выступает важным оценочным критерием оперативно-служебной деятельности².

Значительный объем обращений граждан, поступающих ежедневно в территориальные подразделения органов внутренних дел, требует особого внимания как со стороны руководства ведомства, так и со стороны надзорных органов. Важность данного вида деятельности обуславливает необходимость

¹ Курин А.А. Организационно-правовые аспекты учетно-регистрационной деятельности / В сб.: Техничко-криминалистическое обеспечение раскрытия и расследования преступлений. М., 2022. С. 144.

² Константинов А.В. Теоретико-правовые аспекты учетно-регистрационной деятельности органов внутренних дел // Вестник Московского университета МВД России. 2020. № 4. С. 183.

организации системы эффективного контроля за соблюдением учетно-регистрационной дисциплины и предупреждения ее нарушений. Так, сотрудниками Отделений МВД России по Аскинскому району было зарегистрировано преступлений, по которым предварительное следствие не обязательно, 86 (+12; 16,2%).

Регистрация заявлений и сообщений о преступлениях, административных правонарушениях и происшествиях в Книге учета сообщений о преступлениях, административных правонарушениях и происшествиях проводится безотлагательно и круглосуточно в дежурных частях независимо от территории оперативного обслуживания. В КУСП фиксируются следующие данные: порядковый номер зарегистрированного заявления (сообщения) о преступлении, административном правонарушении или происшествии; дата, время и форма поступления заявления (сообщения); информация о сотруднике, принявшем заявление (сообщение); данные о заявителе; регистрационный номер талона-уведомления (при выдаче); краткое содержание заявления (сообщения); информация о руководителе, которому доложено о заявлении (сообщении); результаты работы следственно-оперативной группы, дежурного наряда (сотрудника); данные о руководителе, поручившем проверку заявления (сообщения); информация о сотруднике, которому поручена проверка, его подпись, дата и время получения; установленный срок проверки и срок, в который рассмотрено заявление (сообщение); данные о должностных лицах, продливших срок проверки; результаты рассмотрения заявления (сообщения).

Обязанности по ведению и регистрации заявлений и сообщений о преступлениях, административных правонарушениях и происшествиях возлагаются на оперативного дежурного дежурной части территориального органа МВД России. В Книге учета сообщений о преступлениях, административных правонарушениях и происшествиях записи должны быть четкими и разборчивыми, сделанными от руки ручкой без использования сокращений. Исправления не допускаются. Ошибочные записи должны быть зачеркнуты и удостоверены подписью оперативного дежурного.

Регистрационная деятельность отражает ключевые аспекты административной реформы и направлена на обновление системы управленческих отношений, улучшение правового регулирования административных процедур и повышение их прозрачности и эффективности. В контексте административной реформы, регистрационная деятельность играет важную роль в современном обществе. Она направлена на создание прозрачных и эффективных механизмов управления и контроля за различными правовыми процедурами. Путем улучшения правового регулирования и стандартизации административных процедур, регистрационная деятельность способствует повышению доверия граждан к государственным органам и укреплению правового государства.

Административные регламенты, разработанные органами внутренних дел, играют важную роль в регулировании регистрационной деятельности. Они определяют процедуры, правила и стандарты, которыми должны руководствоваться различные подразделения полиции и другие органы в процессе выполнения своих функций по регистрации и контролю за различными правовыми процедурами. Эти административные регламенты обычно содержат информацию о порядке и условиях регистрации различных видов деятельности, организации, транспортных средств, правообладателей, а также о процедурах выдачи различных документов, связанных с регистрацией. Они также могут устанавливать сроки и требования к документам, необходимым для регистрации, а также предоставлять инструкции по взаимодействию с гражданами и организациями в рамках регистрационных процедур.

Если рассмотрение заявлений и сообщений о преступлениях, административных правонарушениях или происшествиях не входит в компетенцию органов внутренних дел, или если эти правонарушения произошли на территории, обслуживаемой другим территориальным органом МВД России, то все имеющиеся материалы после регистрации в КУСП передаются оперативным дежурным дежурной части следующим образом:

Заявление (сообщение) о преступлении направляется в другой орган предварительного расследования или дознания (включая иной территориальный орган МВД России) в соответствии с законодательством Российской Федерации о подследственности (согласно статье 151 УПК РФ).

Заявление (сообщение) об административном правонарушении или происшествии передается в государственный орган, орган местного самоуправления, организацию или должностное лицо, ответственные за решение соответствующих вопросов, в соответствии с их компетенцией или в другой территориальный орган МВД России, основываясь на принципах территориальности.

Одновременно с этим дежурная смена принимает необходимые меры для предотвращения или пресечения преступления или административного правонарушения, а также для охраны места происшествия.

Передача заявлений и сообщений о преступлениях, административных правонарушениях и происшествиях в другой территориальный орган МВД России по территориальности происходит с приложением талона-уведомления. В Книге учета сообщений о преступлениях, административных правонарушениях и происшествиях (КУСП) делается соответствующая отметка с указанием даты и исходящего номера сопроводительного письма. Заполненный корешок талона-уведомления о передаче остается в дежурной части¹.

В контексте оценки значимости процедуры заполнения талона-корешка и талона-уведомления возникают два вопроса.

Во-первых, следует выяснить, обеспечивает ли данное действие предотвращение возможности скрытия заявления от учета. Думаем, что преднамеренное скрытие заявления от регистрации со стороны сотрудника

¹ Соколов Е.В., Яснов М.А. Актуальные вопросы организации учебно-регистрационной работы в органах внутренних дел при принятии заявлений и сообщений о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях / В сб.: Формирование эффективной системы экономической безопасности России. М., 2023. С. 192.

дежурной смены предполагает, что он осознает возможные последствия, если его действия будут обнаружены. В такой ситуации возможно применение мер по предотвращению выдачи талона-уведомления и непопаданию информации в талон-корешок. Однако, чаще всего случаи скрытия заявлений могут происходить вне зданий территориальных органов МВД, например, в медицинских учреждениях или домах заявителей, где заполнение талон-корешка не предусмотрено.

Во-вторых, размышляя о значении наличия у заявителя талона-уведомления, можно прийти к выводу, что лицо, подавшее заявление вне помещения территориального органа МВД России, может быть заинтересовано в процессе его рассмотрения так же, как и тот, кто подал его лично. Потеря талона не должна ограничивать заявителя в его правах.

Таким образом, мы пришли к выводу, что процедуры заполнения талона-корешка и талона-уведомления, а также выдача талона-уведомления заявителю, занимают время сотрудников дежурной части, но не влияют напрямую на качество учета и регистрации заявлений. Например, на выдачу одного талона-уведомления уходит от 3 до 5 минут. Если за день в дежурную часть обратится 10 человек, сотруднику придется потратить от 30 до 50 минут, что могло бы быть использовано более эффективно. Кроме того, расходы на обеспечение дежурных частей талонами-уведомлениями могут быть существенными на уровне всей страны

Также важно подчеркнуть, что любая дежурная часть территориального органа МВД оснащена автоматизированными системами и речевым регистратором телефонных разговоров. Эти средства используются для проверки полноты регистрации заявлений и сообщений о преступлениях, правонарушениях и происшествиях. Они применяются и при рассмотрении жалоб граждан на действия или бездействие сотрудников органов внутренних дел.

На основании вышеизложенного предлагаем упразднить пункты 34, 35 и 36 Инструкции и исключить из обязанностей сотрудников дежурной смены

заполнения талонов-корешков и талонов-уведомлений, а также выдачи талонов-уведомлений заявителям. Данное предложение, на наш взгляд, позволит сотрудникам дежурных частей территориальных органов МВД России сосредоточиться на более важных задачах и оптимизировать свою деятельность. Внедрение новых сервисов позволит улучшить учетно-регистрационные процессы, сократить временные и материальные затраты, связанные с устаревшими методами работы.

В подтверждении вышесказанного можно заметить, что изучение научных и практических материалов выявляет ряд проблем в процессе приема, регистрации, проверки и разрешения сообщений о преступлениях. Как считают С.В. Фролов и В.В. Васильев, «в некоторых случаях возникают отказы в приеме и регистрации таких сообщений. Однако благодаря использованию технических средств контроля и ужесточению ответственности за подобные нарушения, такие инциденты становятся редкими. Прокурорский надзор и ведомственный контроль также играют значительную роль в предотвращении подобных проступков»¹.

Еще одной значимой проблемой, по мнению И.И. Гусевой и А.В. Ионовой, является «фальсификация сообщений, которая проявляется в изменении смысла полученной информации от заявителя о совершенном преступлении или искажении этой информации с целью скрывания криминальных событий»².

В процессе регистрации сообщений о преступлениях могут возникать такие нарушения, как скрывание самого сообщения о преступлении, задержка его регистрации в Книге учета сообщений о преступлениях, административных правонарушениях и происшествиях (КУСП), передача сообщения исполнителю без соответствующей регистрации, а также нарушение порядка выдачи талонов

¹ Фролов С.В., Васильев В.В. Административная деятельность органов внутренних дел: учебник. М.: Проспект, 2021. С. 233.

² Гусева И.И., ИONOBA A.B. Развитие цифровых технологий в сфере приема и регистрации сообщений и заявлений о преступлении в России // Обществознание и социальная психология. 2022. № 8. С. 479.

уведомлений о принятом заявлении. Дополнительно, нередко происходит затягивание проведения проверки по сообщению о преступлении, что может привести к потере доказательственной базы и следов преступления.

Для решения этих проблем для улучшения работы территориальных органов внутренних дел предлагается оснащать их современными техническими средствами контроля, вводить более строгие дисциплинарные меры и усиливать контроль со стороны руководителей на местах. Также важно улучшить работу прокурорского надзора и изменить методы ведомственного контроля. Одновременно необходимо проводить воспитательную работу с персоналом, ответственным за прием сообщений о преступлениях, в первую очередь с сотрудниками дежурных частей.

Нарушения в учётно-регистрационной дисциплине оказывают серьёзное влияние на всю деятельность органов внутренних дел. Они приводят к задержкам в обработке сообщений о преступлениях, что уменьшает вероятность их раскрытия из-за потери следов и важных улик. Это также создает сомнения в эффективности работы полиции и может вызывать недовольство общества¹.

Предотвращение нарушений в процессе получения, регистрации, проверки и разрешения сообщений о преступлениях содействует укреплению дисциплины и соблюдению законности в учётно-регистрационной работе органов внутренних дел. Важно выявлять причины и условия, способствующие совершению этих нарушений, чтобы нейтрализовать их и свести к минимуму. Понимание того, что исполнение должностных обязанностей на высоком уровне несомненно способствует уважению правоохранительных органов среди общества, имеет ключевое значение. В настоящее время общественное мнение является основной мерой оценки работы территориальных отделов МВД России, поэтому приоритетной задачей является ежедневная

¹ Темников А.Ю. Обеспечение законности при осуществлении учётно-регистрационной деятельности / В сб.: Административно-правовое регулирование охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности: проблемы и пути их решения. Санкт-Петербург, 2023. С. 361.

информационно-разъяснительная работа, предоставление практической и консультативной помощи, а также строгое соблюдение норм законодательства.

Отмечается, что недостатки и проблемы в области защиты информации в учетно-регистрационной деятельности органов внутренних дел связаны с несколькими ключевыми аспектами. Во-первых, это отсутствие развитой системы ведомственного правового обеспечения, что приводит к противоречивости норм и, следовательно, к нарушению правил оборота регистрационной информации. Во-вторых, правовое регулирование деятельности органов внутренних дел, включая регистрацию, как правило, осуществляется через ведомственные нормативные акты, поскольку существующие нормы содержат отсылочный характер. В-третьих, сотрудники органов внутренних дел часто могут стать объектами разглашения регистрационной информации.

Таким образом, для глубокого понимания проблем с защитой информации в учетно-регистрационной работе органов внутренних дел необходим анализ данной деятельности в различных аспектах. Недостаточное правовое обеспечение в этой области частично обусловлено отсутствием научной базы. Поэтому проведение научных исследований в рамках административно-правовой и информационной науки имеет важное значение для решения этих проблем.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Проведенное исследование позволило сделать следующие выводы.

Регистрационная деятельность представляет собой важную систему государственных отношений, нацеленную на регулирование различных сфер общественной жизни. Она осуществляется от имени государства и является инструментом государственного управления. Главной целью регистрации является обеспечение соблюдения законности и правопорядка в соответствующих сферах. Эта деятельность включает в себя применение правовых норм для достижения определенных юридически значимых результатов, чаще всего выражающихся в официальной записи или документе, подтверждающем соответствующий юридический факт.

Регистрационная деятельность направлена на фиксацию и учет юридически значимых фактов, таких как создание, реорганизация или ликвидация юридических лиц, приобретение статуса индивидуального предпринимателя и другие. Этот процесс включает в себя также контроль за соблюдением обязательных условий и требований, что обеспечивает законность и правопорядок в регистрационных правоотношениях.

Регистрационная деятельность выполняет функцию удостоверения зарегистрированных фактов путем выдачи официальных документов, таких как свидетельства о государственной регистрации. Это документы, подтверждающие соответствующие права и статусы субъектов общественных отношений и обладающие юридической силой. Основная цель этой деятельности заключается в предоставлении государственных услуг, которые направлены на удовлетворение общественных, групповых и индивидуальных потребностей, а также на защиту прав и интересов граждан.

Регистрационная деятельность органов внутренних дел имеет важное значение для обеспечения общественной безопасности и правопорядка. Эта деятельность строго нормативно регламентирована и охватывает широкий спектр функций.

Одной из важных функций регистрационной деятельности является фиксация информации о преступлениях и правонарушениях, что обеспечивает следственным органам эффективное ведение расследования и пресечение преступной деятельности. Кроме того, регистрация транспортных средств способствует контролю за их использованием, обеспечивая безопасность граждан. Важным направлением также является государственная дактилоскопическая и геномная регистрация, которая помогает в идентификации личности и расследовании преступлений. Регистрационная деятельность также включает в себя учет граждан Российской Федерации и иностранных граждан, что обеспечивает контроль за их пребыванием и способствует поддержанию правопорядка в обществе.

Обработка обращений граждан в правоохранительных органах базируется на принципах прозрачности и доступности. Информация о местонахождении подразделений МВД России, необходимые контактные телефоны, процедуры и сроки обработки обращений, а также время приема граждан, размещается на информационных стендах в отделах внутренних дел и на веб-сайтах соответствующих органов. Такой подход способствует улучшению коммуникации и взаимодействия между правоохранительными органами и населением, что в конечном итоге способствует обеспечению правопорядка и общественной безопасности.

Значительный объем обращений граждан, поступающих ежедневно в территориальные подразделения органов внутренних дел, требует особого внимания как со стороны руководства ведомства, так и со стороны надзорных органов. Важность данного вида деятельности обуславливает необходимость организации системы эффективного контроля за соблюдением учетно-регистрационной дисциплины и предупреждения ее нарушений. Соблюдение законности при рассмотрении и разрешении обращений граждан выступает важным оценочным критерием оперативно-служебной деятельности.

В контексте административной реформы, регистрационная деятельность играет важную роль в современном обществе. Она направлена на создание

прозрачных и эффективных механизмов управления и контроля за различными правовыми процедурами, потому что способствует повышению доверия граждан к государственным органам и укреплению правового государства.

Административные регламенты определяют процедуры, правила и стандарты, которыми должны руководствоваться различные подразделения полиции и другие органы в процессе выполнения своих функций по регистрации и контролю за различными правовыми процедурами. Эти административные регламенты обычно содержат информацию о порядке и условиях регистрации различных видов деятельности, организации, транспортных средств, правообладателей, а также о процедурах выдачи различных документов, связанных с регистрацией. Регламенты устанавливают сроки и требования к документам, необходимым для регистрации, а также утверждают инструкции о порядке взаимодействия с гражданами и организациями в рамках регистрационных процедур.

Предотвращение нарушений в процессе получения, регистрации, проверки и разрешения сообщений о преступлениях содействует укреплению дисциплины и соблюдению законности в учетно-регистрационной работе органов внутренних дел. Важно выявлять причины и условия, способствующие совершению этих нарушений, чтобы нейтрализовать их и свести к минимуму. Понимание того, что исполнение должностных обязанностей на высоком уровне несомненно способствует уважению правоохранительных органов среди общества, имеет ключевое значение. В настоящее время общественное мнение является основной мерой оценки работы территориальных отделов МВД России, поэтому приоритетной задачей является ежедневная информационно-разъяснительная работа, предоставление практической и консультативной помощи, а также строгое соблюдение норм законодательства.

По нашему мнению, при приеме и регистрации заявлений и сообщений о преступлениях и административных правонарушениях для оптимизации работы следует исключить из действий сотрудников дежурной смены заполнения талонов-корешков, талонов-уведомлений и выдачи талонов-уведомлений

заявителям, переведя эти процедуры в электронную форму. Данный порядок организации деятельности сэкономит не только время, но и средства на печать бланков, а наличие в каждой дежурной части необходимого технического оборудования позволяет в полном объеме использовать их при сверках полноты регистрации заявления и сообщений.

Воплощение данного предложения может стать началом применения сотрудниками дежурных частей новых сервисов, позволяющих оптимизировать свою учетно-регистрационную деятельность в части приема, регистрации и разрешения сообщения и заявлений, отказавшись от устаревших инструментов, требующих дополнительных материальных и временных затрат.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

I. Нормативные правовые акты и иные официальные документы

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

2. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 № 195-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 20 дек. 2001 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 26 дек. 2001 г. // Собр. законодательства Рос. Федерации. – 2002. – № 1 (ч. 1), ст. 1.

3. О полиции: Федеральный закон Рос. Федерации от 07.02.2011 № 3-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 28 янв. 2011 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 2 фев. 2011 г. // Собр. законодательства Рос. Федерации. 2011. № 7, ст. 900.

4. О безопасности: федер. закон от 28 октября 2010 г. № 390-ФЗ // Собр. законодательства Рос. Федерации. 2011. № 1. Ст. 2.

5. О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации: федер. закон от 02.05.2006 № 59-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 21 апреля. 2006 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 26 апреля 2006 г. // Собр. законодательства Рос. Федерации. – 2006. – № 19 (ч. 1), ст. 2060.

6. Об обязательном техническом осмотре транспортных средств и внесении изменений в отдельные законодательные: федер. закон от 1 июля 2011 г. № 170 -ФЗ // Российская газета. 2011. 4 июля.

7. Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг: федер. закон от 27 июля 2010 г. № 210-ФЗ // Российская газета. 2010. 30 июля.

8. Об оружии: федер. закон от 13 декабря 1996 г. № 150-ФЗ // СЗ РФ.

1996. №51. Ст. 5681.

9. О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним: федер. закон от 21 июля 1997 г. № 122-ФЗ // Российская газета. 1997. 30 июля.

10. О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей: федер. закон от 8 августа 2001 г. № 129-ФЗ // СЗ РФ. 2001. № 33 (ч. 1). Ст. 3431.

11. Об информации, информационных технологиях и о защите информации: федер. закон от 27.07.2006 № 149-ФЗ. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

12. О персональных данных: федер. закон от 27.07.2006 № 152-ФЗ. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

13. О коммерческой тайне: федер. закон от 29.07.2004 № 98-ФЗ. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

14. Об утверждении Инструкции о порядке приема, регистрации и разрешения в территориальных органах Министерства внутренних дел Российской Федерации заявлений и сообщений о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях: приказ МВД России от 29.08.2014 № 736. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

15. Об усилении прокурорского надзора и ведомственного контроля за законностью процессуальных действий и принимаемых решений об отказе в возбуждении уголовного дела при разрешении сообщений о преступлениях: приказ Генпрокуратуры России № 147, МВД России № 209, ФСБ России № 187, СК России № 23, ФСКН России № 119, ФТС России № 596, ФСИН России № 149, Минобороны России № 196, ФССП России № 110, МЧС России № 154 от 26.03.2014 // Российская газета. 2014. № 181. 13.08.

II. Учебная, научная литература и иные материалы

1. Безрядин В.И., Кондрат И.Н., Матвеева В.В. О некоторых проблемах приема, регистрации и рассмотрения сообщений о преступлениях

// Юридическая наука: история и современность. 2022. № 9. С. 119-124.

2. Большой юридический словарь. М., 2003.

3. Гусева И.И., Ионова А.В. Развитие цифровых технологий в сфере приема и регистрации сообщений и заявлений о преступлении в России // Обществознание и социальная психология. 2022. № 8. С. 476-480.

4. Константинов А.В. Теоретико-правовые аспекты учетно-регистрационной деятельности органов внутренних дел // Вестник Московского университета МВД России. 2020. № 4. С. 182-185.

5. Курин А.А. Организационно-правовые аспекты учетно-регистрационной деятельности / В сб.: Техничко-криминалистическое обеспечение раскрытия и расследования преступлений. М., 2022. С. 144-152.

6. Поликарпова О.С. К вопросу о целесообразности совершенствования порядка регистрации и разрешения сообщения о происшествиях, поступающих в территориальные органы МВД России / В сб.: Административно-правовое регулирование охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности: проблемы и пути их решения. Санкт-Петербург, 2023. С. 295-300.

7. Рудакова Ю.В. Некоторые проблемы в деятельности сотрудников ОВД при приеме и регистрации сообщений и заявлений о преступлениях // Современное общество и право. 2023. № 2. С. 145-148.

8. Синицына А.С., Сеничева В.Н. Некоторые подходы к определению понятия регистрационной деятельности / В сб.: Юность. Наука. Культура. Саранск, 2021. С. 392-396.

9. Соколов Е.В., Яснов М.А. Актуальные вопросы организации учебно-регистрационной работы в органах внутренних дел при принятии заявлений и сообщений о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях / В сб.: Формирование эффективной системы экономической безопасности России. М., 2023. С. 188-195.

10. Темников А.Ю. Обеспечение законности при осуществлении учетно-регистрационной деятельности / В сб.: Административно-правовое

регулирование охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности: проблемы и пути их решения. Санкт-Петербург, 2023. С. 360-362.

11. Юридическая энциклопедия / под ред. М.Ю Тихомирова. М., 1997.

III. Эмпирические материалы

1. Аналитическая справка за 12 месяцев 2023 года на территории обслуживания Отделения МВД России по Аскинскому району.

Материал вычитан, цифры, факты, цитаты сверены с первоисточником.
Материал не содержит сведений, составляющих государственную тайну

Талипов А.И.